

为城市增加“可穿行的绿洲”

——上海推进绿色空间开放共享观察

新华社记者 董雪 张梦洁

散步到上海衡山路和吴兴路交叉口，眼前出现一大片绿茸茸的草坪，这在寸土寸金的上海核心地段十分难得。沿着草坪中的花径深入，还能看到一幢鹅黄色的法式洋房。历史建筑与口袋公园相得益彰。

“那是上海体育科学研究所的办公楼，以前人们往来只能看到一堵围墙，现在围起来的院子变成口袋公园，填补了附近的绿色空间空白。”上海市徐汇区绿化管理中心绿地管理科科长曾俊说。

记者注意到，在提升景观的同时，公园与研究所以设置了镂空栏杆和电子围栏，以软性隔断保障研究所工作不受干扰。更有趣的是，喷泉上的小天使雕像原本面朝单位内部，现在转身朝外，成了开放

共享的象征。

作为人口稠密的国际化大都市，上海努力破解生态空间紧缺的瓶颈。上海市绿化和市容管理局介绍，“十四五”期间，上海将推进100个以上的机关、企事业单位附属空间对社会开放，开放空间约100万平方米，改造成35个以上口袋公园。

“2022年底，华东政法大学长宁校区将万航渡路沿线围墙拆除，以低矮的绿篱替代，保留原有古梅亭榭和叠石流泉，调整改造了约2000平方米杂乱的庭院绿地。”上海市长宁区绿化管理事务中心副主任魏峰说，市民游客在路边就能一睹百年校园风采。

魏峰介绍，该校将绿地中沿街的一部分开放了出来。这片改造后的区域宛如一个精致的古典园林，虽然面积不大，但小桥、池塘、古亭、花坛一应俱全，市民游客可以随意进出

赏景。

开放绿地不是单方面付出，而是一次双向奔赴。“改造后景观更美、通透性更好，窗外绿意赏心悦目。同时，单位院子的绿化布局也得以调整，满足了新增车位等需求。”上海体育科学研究所党总支书记金宇峰介绍说。

记者从上海市绿化和市容管理局获悉，开放共享不止于公园，还有林地。截至2022年末，上海的森林覆盖率达18.51%。“为了更好地满足市民对绿色生态空间的需求，我们进一步利用现有林地资源，通过抚育改造、完善服务设施等方式，为城市增加‘可穿行的绿洲’。”上海市绿化和市容管理局林业处处长徐志平说。

数据显示，从2021年到2022年，上海已建成62座开放休闲林地，其中8座是千亩以

上景观游憩型开放休闲林地。2023年，上海有6座千亩开放休闲林地、58座小微开放休闲林地开始建设，其中15座小微开放休闲林地已完成施工。

上海市金山区张堰镇百家村开放休闲林地是新近完工开放的林地之一。张堰镇城建中心工作人员王运鑫介绍，为了把“看得见、走不进”的林地变成“可漫步、可享受”的生态空间，林地新设步行道、骑行道、观景台、儿童游乐区、停车场等设施，同时新增了樱花、二月兰等观赏性植物。

郁郁葱葱的林地旁，记者还看到了一家新开的民宿。“我们很看好林地开放的前景，所以把民宿开到了这里。”民宿开营的管理人员说，林地开放吸引了不少市民游客，来住宿的旅行团和散客都增多了，效益正逐渐变好。（新华社上海8月16日电）

国务院国资委：进一步调动央企力量 做好防汛救灾、恢复重建等工作

新华社北京8月16日电（记者王希）国务院国资委近日提出，将进一步充分调动中央企业力量，做好防汛抗洪、抢险救灾、恢复重建等工作，为保障人民群众生命财产安全和经济社会健康发展作出新的更大贡献。

记者从国务院国资委了解到，国务院国资委党委近日召开扩大会议，贯彻落实党中央、国务院决策部署，在前期工作基础上，对国资委抓好企业抗洪抢险、防汛救灾，积极做好交通、通信、电力等基础设施保障畅通等工作进行再动员再部署。

此次会议上，国务院国资委要求中央企业加强风险研判，做好应急准备，紧盯重点关键部位，特别关注山洪、滑坡、泥石流等自然灾害对野外施工、道路运输的安全威胁，以及强降雨等极端天气对电力、通信、水利等领域的影响。

在全力抓好抢险救灾方面，国务院国资委提出，将持续督促中央企业积极参与重要设施抢修、重要点位抢险、重要基础设施修复及保障，同时严防次生事故发生；要求国资委持续加强与地方党委政府的沟通联系，及时了解地方救灾需求，协同做好抢险救灾各项工作。

此外，国务院国资委强调，中央企业要按照党中央、国务院统一部署，积极参与灾后恢复重建，强化重要生活物资保供稳价等相关工作，更好展现国资央企责任担当。

据了解，国务院国资委组织电力、通信、建筑施工等重点领域中央企业积极参与北京、天津、河北、黑龙江等受灾严重地区抢险救灾，已累计投入42万人次、14万辆次设备车辆，参与堤坝加固、道路抢通、铁路修复、群众转移安置、救灾专业指导及电力通信设施抢修恢复和应急保障。

“两高”联合发布生态环境保护 检察公益诉讼典型案例

本报讯（记者卢越）8月15日是首个全国生态日，最高人民法院、最高人民检察院联合发布了一批生态环境保护检察公益诉讼典型案例。

据了解，自检察公益诉讼制度正式入法以来，全国检察机关每年提起的公益诉讼案件约占法院当年审结的各类公益诉讼案件的九成。2018年以来，行政公益诉讼检察建议98.9%在诉前即得到有效整改；提起诉讼的，99.7%得到法院支持。

本次发布的典型案例包括安徽省芜湖市弋江区检察院诉芜湖市农业农村局行政公益诉讼案等10件。这些案例覆盖多个领域，涵盖了流域保护、草原资源保护、林地资源保护、固体废物污染、大气污染、水污染防治等生态环境保护的多个方面，凸显出生态环境保护工作的全覆盖和多样性。

本次发布的案例均为起诉案例，包括5件行政公益诉讼、4件民事公益诉讼、1件刑事附带民事公益诉讼。据介绍，这样安排即在引领检察机关在办案中兼顾“公益”和“诉讼”，针对整改不到位的，敢于、善于运用提起诉讼的法律手段强化监督效果，高效制止违法行为，修复受损公益，以“诉”的方式和形态解决问题，推动类案治理、诉源治理，促进社会进步。案例还体现了审判机关充分发挥居中裁判职能，在公益保护中发挥司法作用。

基层组织建设和民主管理工作微视频展播上线

（上接第1版）

近年来，各级工会着力加强基层工会建设，连续开展货车司机等八大群体工会工作、百人以上企业工会专项行动等，推动工会组织实现建起来转起来活起来。特别是2021年以来通过开展入会集中行动等方式，新发展新就业形态劳动者会员1037万人。同时，各地积极适应企业组织结构等方面的新变化和职工队伍新特点，推动企业民主管理新形式新载体不断涌现、作用发挥愈加凸显，目前全国已建工会企事业单位广泛建立民主管理制度，覆盖职工超过2亿人。

此次基层组织和民主管理工作微视频展播活动得到各级工会积极响应，累计征集数百部作品。经严格审查筛选，共有142部入围作品通过工人日报客户端进行集中展示，并参与网络投票评选。主办方将结合网络投票结果评出一、二、三等奖和优秀组织奖若干，在工人日报客户端对获奖情况进行通报。

温馨呵护一路同行

（上接第1版）

强技能赋能，助推业务发展

多年来，百色公路发展中心工会一直非常重视职工技能的提升，积极组织职工参加各种技能比赛。2022年11月8日至10日，广西交通运输行业职业技能养护工人竞赛在广西钦州市举办，来自全区各地市的33支代表队、100余名选手同台竞技。在这次比赛中，百色公路发展中心工会率领两个参赛队参与，分获第三、第四名，4名选手均荣获广西交通技术能手荣誉称号，百色公路发展中心荣获优秀组织单位。

2022年，该中心工会还组织开展了“爱在路影”主题（品牌）创新活动。通过理论、实践教学和比赛，各基层单位相关人员掌握了策划、文案、拍摄（含航拍）、录音和剪辑等基础操作知识并学以致用，在工作中独立制作各种宣传视频。

“我们这些新进的职工，最需要的就是技能培训。”新职工黎海青积极参加了这次培训活动，学会了无人机拍摄和视频剪辑，制作了《壮美公路，未来可期》《平安公路，壮美凌云》等宣传片，获得了大家的赞扬。

携手同行，促进民族团结

2022年，百色公路发展中心工会开展了一系列以民族团结为主题的阅读活动，通过线下和线上方式激发职工阅读热情。在职工们开展的“玫瑰书香世界阅读日”活动中，职工们身着传统民族服饰，带着自己喜爱的书籍，分享自己阅读过的好书籍、好文章。活动还以“击鼓传花”的方式，随机抽取了6位幸运嘉宾分享民族文学。

在线上，阅读微视频活动以“书香满路 共期花开”为主题，职工们拍摄微视频展现自己与书相伴的日子。在这次活动中，少数民族职工陆闰秋萌发了写作兴趣，她“小试牛刀”，创作了《公路边的木棉树》并获奖。当接到获奖喜讯时，她由衷感慨：“这是工会活动带给我的福利呀！”

2023上海书展开幕

这是8月16日拍摄的2023上海书展现场。当日，2023上海书展暨“书香中国”上海周拉开帷幕，本次书展将举办至22日。

新华社记者 辛梦晨 摄

第十八届“挑战杯”竞赛“揭榜挂帅”专项赛网络展播交流活动举办

本报讯（记者邓琦凡）8月16日，第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“揭榜挂帅”专项赛网络展播交流活动在浙江嘉兴平湖举办。

据悉，活动期间配套开展了“挑战杯”竞赛“揭榜挂帅”专项赛办赛工作交流座谈，明确将进一步明晰比赛定位、坚守群众参与、注重示范引领、强化赛事牵引，着力将“揭榜挂帅”专项赛打造成大学生投身关键核心技术攻坚战的阵地、大学生公平展示才华的舞台、政校企产学研深度融合的桥梁和磨砺大学生科技自立自强精神的播台。

“挑战杯”竞赛是由共青团中央、中国科协、教育部、中国社科院、全国学联和承办地省级政府共同主办的一项具有导向性、示范性和群众性的竞赛活动。该赛事自1989年开始举办，已经发展成为每届吸引200多万名大学生参与的“大舞台”。



国家有关部门要求进一步做好受灾脱贫群众帮扶工作

本报讯（记者甘督）近日，农业农村部国家乡村振兴局研究部署进一步做好受灾脱贫群众帮扶工作，要求各级乡村振兴部门采取更加有力有效应对措施，加大对受灾脱贫地区和脱贫群众的帮扶力度，努力克服洪涝灾害等对巩固拓展脱贫攻坚成果的影响，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

切实运行好防止返贫监测帮扶机制。全面排查农户受灾情况，及时将有因灾返贫致贫风险的农户纳入防止返贫监测对象，做到应纳尽纳、应帮尽帮。用好“绿色通道”政策，对有因灾返贫致贫风险的农户，先落实帮扶措施再完善相关手续。对因灾纳入的监测对象，按照“一户一策”原则，制定帮扶措施，明确帮扶责任人，确保帮扶到位、消除风险。

贵州毕节组建涉企服务专员队伍开展“全链条”服务

本报讯（记者李丰 通讯员戴元明）“没想到只是一个电话，我的事变得如此简单。”近日，在贵州毕节市政务服务大厅，前来送锦旗的袁先生如此赞叹。几天前，在外地的袁先生准备注册企业在网上销售农产品，抱着试一试的心态打电话向毕节市政务服务中心求助。服务中心涉企服务专员立即响应，启动“四办”（帮办、代办、商办、联办）服务机制，开展“全链条”服务，为袁先生完成企业注册，取得证照。

今年以来，毕节市政务服务中心围绕企

业设立、初创、投产、转型、注销等全生命周期，生产许可、市场开拓、经营困难、科技支撑、税费缴纳等企业全经营链条，土地、劳动、资本、技术、数据等全生产要素保障，利用政务大厅聚集政府资源，直面企业群众和协同联动的优势，着力打造集“企业商务服务”“企业诉求接处”“惠企政策兑现”三大功能于一体的“企业之家”。

为保障“企业之家”健康稳定运行，政务服务中心联合市场监管、发改、住建、司法等部门组建了涉企服务专员队伍，为企业无偿提供“四办”服务，重点了解企业在人才、政策、融资、物业服务等方面的需求建议。针对企业发展中存在的共性问题，企业服务专员定期进行会商，站在“企业视角”，积极回应企业诉求。

截至目前，毕节市政务服务中心共组建市县级涉企服务专员390余人，开展联动服务帮助解决企业需求400余件，覆盖群众460余人次，好评率达到100%。

近年来，酒泉市提升蔬菜“精品园”，进一步推进肃州区国家现代农业（种业）产业园提档升级；创建玉米“智慧园”，积极推进奥凯种机总寨镇万亩玉米制种全程机械化智慧农业示范园建设；建设西甜瓜“核心园”，以金塔县中东镇王子庄村2000亩甜瓜种子良繁基地为核心示范园，带动形成10万亩规模的高标准甜瓜种子良繁基地；打造花卉“观光园”，以肃州区“丝路花旅”、瓜州县“福禄花田”、肃北县“七彩花田”为依托，打造统一规划、种旅融合的花卉制种示范基地。

酒泉市持续在研发、繁育、生产、加工、销售等关键环节上培育“龙头”企业。据统计，该市发展农作物种子生产经营企业198家，其中国家育繁推一体化企业1家，年生产销售收入达1亿元以上企业5家、5000万元以上企业11家、3000万元以上企业40家。一条集研发繁育、种植加工、检验检测、机械制造、流通服务等于一体的现代种业全产业链，正在加速“蝶变”。

近年来，酒泉市通过加强种质资源保护

与利用和整理鉴定，建成玉米、蔬菜、花卉、草莓4个种质资源库，收集储存各类农作物种质资源25.7万余份。先后注册申报了“酒泉玉米种子”“酒泉蔬菜种子”“酒泉花卉种子”3个地理标志商标，选育审定登记各类农作物品种近1347个。

其中，审定玉米品种278个，登记瓜菜、向日葵、牧草等非主要农作物品种1069个，形成“敦煌飞天”“酒玉良种”“华美辣椒”“希望瑞丰”等玉米、蔬菜种子自主品牌20多个。酒泉市玉米新品种“酒玉505”在西北五省销售市场占有率达20%；华美种业的辣椒自知识产权品种“PT105”在国内螺丝椒类市场影响力首屈一指，品种市场占有率达70%；同庆种业的向日葵品种“同庆5号”“同庆6号”在国内食葵主产区市场份额达50%；希望种业的“瑞丰”系列西葫芦产品占打籽葫芦产区市场份额的80%……

据介绍，2022年酒泉市制种面积62.8万亩，各类农作物种子总产量达1.34亿公斤，出口蔬菜花卉种子800万公斤，占全国一半以上。2023年，预计生产各类作物种子达1.5亿公斤，对外出口制种面积达7万亩。

打造农业“中国芯”，建设种业“硅谷”

张掖市位于河西走廊黄金地段，地处“北纬38度”全球最佳农业产业带，是天然的绿色大农场和有机大牧场，自古以来就有“金张掖”之美誉。

“农业现代化，种子是基础”。近年来，张掖立足独特资源禀赋，聚焦“世界知名、中国一流”种业基地目标，农作物制种面积持续稳定在140万亩，产种量达到7亿公斤，形成以玉米种业为主导，蔬菜、马铃薯、油菜种业为重点，瓜菜、花卉、中药材等多元发展的“1+3+N”农作物种业体系。其中，玉米制种110万亩、产种量达到4.65亿公斤，可供全国3亿亩大田用种，占全国年需种量的近一半。

张掖市现有农作物种子企业188家，其中玉米制种企业88家，已建成现代化玉米种子加工中心20个，玉米果穗烘干线65条、籽粒烘干线70条、小包装加工线164条，成为国内最为集中的玉米种子生产加工技术中心。“张掖玉米种子”获国内唯一的玉米种子地理证明商标。

通过奖励扶持政策，张掖全力支持玉米制种企业创设国家级新型研发机构、院士工作站、科研试验站，开展种源“卡脖子”技术攻关，推动种业自主创新，提升核心种源竞争力，培育具有自主知识产权的优良品种，打造农业“中国芯”，建设种业“硅谷”。

张掖市还全力打造河西走廊农作物种质资源“基因”库，收集粮食作物、经济作物、蔬菜作物等各类农作物种质资源2.3万份，其中收集种龄最高的是一份1973年产的冬麦，距今50年。这些种质“基因”将为全国作物育种、生物技术及农业生产发展提供丰富的技术基础。

育好“一粒种”，晋升“国家队”

与张掖毗邻的酒泉市，同样的地理特点和独特的自然环境成为各类农作物制种的天然优质区域，是国家规划布局的三大种子生产基地中的重要片区、国家区域性蔬菜良种繁育基地“国家队”的重要成员。走进酒泉市肃州区国家现代农业（种业）产业园，这里是全国唯一以蔬菜花卉制种为主的“国字号”产业园区，也是国家级制种产业基地和综合性示范创新平台。园内连片智